
ТАРИХ ЖӘНЕ ЭТНОГРАФИЯ

М.СОЕГОВ

АССОЦИИРОВАННЫЙ ЧЛЕН ПРАВИТЕЛЬСТВА «КОКАНДСКОЙ АВТОНОМИИ»: ВОЕННЫЙ МИНИСТР СЕЙИТМУРАД ОВЕЗБАЕВ

Мақалада Түркмен (Текин) кавалерия полкінің командорі Сейитмұрад Оvezbaevтің омірі мен атқарған ескери қызметтеріне шолу жасалған. Сондай-ақ мақала авторы оның гылыми және әдеби мұралары да болашақ зерттеушілерін күтіп тұрғанын тілге тиек етеді.

Makalede Türkmen at askerleri ordusunun komutası S.Ovezbaev'in hayatı ve kişiliğinden bahsedilir. Aytça yazan oyun ilmi ve edebi eserlerini de gelecek araştırmacıları beklediğini söz eder.

Сейитмурад Овезбаев родился 10 мая 1889 года в семье Овездай-арчина – старосты села Ызгант (исторически: Огузкент), активного участника обороны героической Геоктепинской крепости в 1879 и 1881 годах. После окончания русско-туземной школы, молодой Сейитмурад по совету отца поступает в Оренбургский кадетский корпус, окончив который становится офицером Царской армии.

Участвует в составе добровольческого Туркменского (Текинского) кавалерийского полка в боях Первой мировой войны, развернутых в 1914–1917 годах на Юго-Западных (Австрийском и Германском) фронтах. Младший командир Сейитмурад Овезбаев и его джигиты-кавалеристы в боевых действиях всегда отличались своей отвагой. В мае 1915 года поручик Овезбаев награждается орденом Святого Станислава III степени, а в феврале 1916 года – орденом Святой Анны той же степени. Через три месяца Сейитмурада Овезбаева производят из поручиков в штабс-ротмистры.

Туркменский кавалерийский полк 23 ноября 1914 года разгромил германскую пехоту под деревней Дуплице-Дуже. 28 мая 1916 года бойцы полка отличились в бою у Доброноуда. В результате стремительной атаки они уничтожили около 2000 и взяли в плен около 3000 австрийцев, захватили большое количество артиллерийских орудий, пулеметов, винтовок, боеприпасов, лошадей и т.д. Многие всадники Туркменского полка, как сам Сейитмурад Овезбаев, были сыновьями героических защитников знаменитой Геоктепинской крепости в 1779 и 1981 годах и их отцы сражались против регулярной русской армии, теперь они по воле судьбы в составе этой армии участвовали в боевых действиях на фронтах Первой мировой войны.

Поскольку Туркменский кавалерийский полк состоял в основном из представителей туркменского племени теке, проживающего в Ахале и Мерве (нынешние Ахалский и Марыйский велаяты Туркменистана) 31 марта 1916 года он был переименован в Текинский кавалерийский полк. Следует отметить, что составе Туркменского (Текинского) кавалерийского полка воевал взвод, который был сформирован из числа киргизов (казахов)

М.Соегов. Ассоциированный член правительства «Кокандской...

тогдашнего Мангышлакского уезда Закаспийской области Туркестанского генерал-губернаторства (края). Рядовые воины-казахи в очную убедились тогда о командирских способностях штабс-ротмистра Сейитмурада Овезбаева в организации атаки и обороны в бою. Туркмены и казахи, как и все местные жители Средней Азии, по законодательству Российской империи не подлежали призыву на военную службу. Поэтому Туркменский кавалерийский полк был добровольческим, и полностью содержался за счет пожертвований местного населения Закаспийской области. “Закаспийская туземная газета”, изданная в 1914-1917 годах на туркменском языке в Ашхабаде, постоянно информировала читателей как туркменское и казахское населения области материально поддерживали своих джигитов, воевавших вдали от родных мест.

Свержение Русского Царя – Ак падишаха в феврале 1917 года для бойцов Текинского полка, так и Сейитмурада Овезбаева, было нечто сверхъестественным. Полк официально был расформирован в Киеве. Добровольцы сильно разочаровались этому, но остались верными своим командирам и Отечеству. В целом, 1917 год стал трагическим для Текинского полка.

Вскоре после июньского 1917 года наступления, Председателем Временного правительства А.Ф. Керенским генерал Л.Г. Корнилов назначается Верховным Главнокомандующим. После того, как Корнилов стал Верховным главнокомандующим (19 июля 1917), Текинский полк был переведен в Могилёвскую ставку, а его отдельная сотня составляла его конвой во время пребывания генерала на Московском Государственном Совещании. В августе 1917 начинается Корниловское выступление («мятеж»), так называемая «корниловщина».

Распоряжением командующего 8-й армии генерала Л.Г. Корнилова из числа добровольцев Текинского полка был выделен отряд для охраны Штаба армии. Текинцы осуществляли охрану «быховских узников» – генерала Корнилова и еще ряда офицеров и гражданских лиц (в том числе генералов А.С. Лукомского, А.И. Деникина, С.Л. Маркова), предательски арестованных Временным правительством по делу о так называемом «Корниловском мятеже».

Свидетельством верности туркмен-текинцев и казахов своему командиру является тот факт, что никто из них не поддался агитации Могилевского Совета и не покинул Быхов. В случае если бы это произошло, узников ожидала бы неминуемая расправа со стороны распропагандированной солдатской массы. В октябре 1917 года Временное правительство было свергнуто большевиками. Но при этом А.Ф. Керенский некоторое время оставался формально Верховным Главнокомандующим, а на посту его Начальника Штаба оставался генерал Н.Н. Духонин. Именно по его приказу 19 ноября 1917 года были освобождены из заключения «быховские

узники». А следующей ночью Текинский конный полк (24 офицера, около 400 всадников и 2 офицера Георгиевского батальона) во главе с Л.Г. Корниловым походным порядком выступил на Дон. Поход был крайне труден, не хватало теплых вещей, оружия, патронов. В столкновениях с отрядами красных было потеряно более половины состава полка.

27 ноября 1917 года в бою у разъезда Песчаники под Унечей 3 офицера и 264 всадника попали в плен и были помещены в брянскую тюрьму. 30 ноября в деревне Нагара Корнилов отпустил текинцев по домам, взяв с них клятву верности. 6 декабря 1917 года Корнилов и его сподвижники прибыли в Новочеркасск. Впоследствии, в начале января 1918 года в Новочеркасск прибыла партия туркмен-текинцев, порядка сорока человек, которых Корнилов также отпустил по домам, выдав предварительно по 25 рублей на дорогу. До конца с Корниловым, которого по личной инициативе его адъютанта-туркмена Хана Хаджиева джигиты-туркмены и казахи продолжали называть «Верховный» даже после передачи им командования Добровольческой армией генералу М.В. Алексееву, осталось 6 человек текинцев и один казах из киргизского (казахского) взвода полка, вошедших в его личный конвой и пропавших с ним весь путь, вплоть до самой гибели Корнилова 31 марта 1918 года под Екатеринодаром. Нужно отметить и то, что генерал Корнилов очень ценил верных туркмен-текинцев и казахов, всегда разговаривал с ними на их родном языке. Ибо будучи капитаном Царской армии он еще в конце XIX столетия служил в Закаспийской области и изучал язык местного населения.

Всего до своей родины – Туркмении и Казахстана из бойцов Туркменского (Текинского) полка в конечном итоге добралось не более 100-150 человек, среди которых был и Сейитмурад Оvezбаев. Как видный военный деятель из местного населения он был избран военным министром заочно и в качестве как бы ассоциированного члена введен в состав правительства Туркестанской (Кокандской) автономии (с ноября-декабря 1917 – февраля 1918 гг., центр – г. Коканд), возглавляемого сначала Мухамеджаном Тышыпашаевым (1879 – 1938), а затем Мустафой Чокаевым (Шокай улы, 1890 – 1941). По существу Туркестанская (Кокандская) автономия была неким, пусть неудачным и молниеносно кратковременным, прототипом независимых государств, появившихся в Центральной Азии после распада Советского Союза в 1991 году.

Сейитмурад Оvezбаев как военный специалист не был востребован Советской властью. Никому из бывших джигитов-кавалеристов, возвратившихся в родной Туркменистан, в советское время до конца их жизни не были оказаны надлежащие почести, которые заслужили ветераны мировой войны своим подвигом на фронтах. Их просто не хотели замечать, а сами они были очень скромными людьми, любили молчать, нежели

М.Соегов. Ассоциированный член правительства «Кокандской...

рассказывать о своем героическом прошлом. Многие бывшие офицеры-туркмены были репрессированы.

На кануне ареста в 1932 году 43-летний Сейитмурад Оvezbaev работал рядовым экономистом-плановиком в Госплане республики. Это и некоторые другие биографические данные о нем мы находим в сайте, который содержит важные сведения о жертвах советского режима в 1937 – 1938 годах: Оvezbaev Сейитмурад, 1889 года рождения, уроженец села Ызгант Ашхабадского района, туркмен, бывший офицер Царской и Белой армий, экономист-плановик Госплана Туркменской ССР. Коллегией ОГПУ 10 мая 1933 года осужден по ст. ст. 58-2-11 УК РСФСР на 10 лет ИТЛ. Отбывал наказание в Соловках, содержался на лагпункте Кремль. Особой тройкой УНКВД Ленинградской области 9 октября 1937 года приговорен к высшей мере наказания. Расстрелян в Карельской АССР (Сандармох) 27 октября 1937 года (В тот же день одновременно были расстреляны его «однодельцы»-туркмены Оразмамед Вепаев и Кумушали Бориев) [См.: http://visz.nlr.ru/search/lists/t6/238_0.html (01.07.2011)]. Историческая личность Сейитмурада Оvezбаева была реабилитирована 17 июля 1958 года, спустя более 20 лет как его самого физически не стало.

Автора данной статьи как филолога-культуролога наряду с другими фактами личной жизни Сейитмурада Оvezбаева заинтересовало также его научное и литературное наследие. Оказывается, во второй половине 1920-х годов он выступал со своими статьями на страницах периодической печати. Так, в первом номере журнала “Туркменоведение” за 1927 год опубликована его статья под названием “Гони bek”, в которой в форме вспоминания анонимного участника-туркмена Геоктепинского сражения (скорее всего, это было вспоминание отца самого С. Оvezбаева) рассказывается о трагических событиях 1879 и 1881 годов. В четвертом номере журнала за тот же год читатели ознакомились с туркменскими пословицами и поговорками в переводе на русский язык, осуществленным С. Оvezбаевым с туркменского оригинала, которые были собраны и изданы видным туркменским филологом Мухаммедом Гельдыевым (1889-1931) в виде отдельного сборника в 1925 году в Ашхабаде.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гундогдыев О., Аннаоразов Дж. Текинский конный полк: слава и трагедия (1914–1918 гг.). Ашхабад, 1992.
2. Соегов М. Три туркменских интеллигента, убиенных в Сандармохе // журнал “Türkmeneli”, № 37. Киркук (Ирак), 2011 (на тур. яз.).
3. Соегов М. Туркестанец Кумушали Бориев // Елдік-рухани жангықу жене «Медени мура»багдарламасы: ізденис, тәжрибе, нетиже. Халыкаралық гылыми-теориялық конференция материалдары. Астана, 2008.
4. Соегов М. Туркменский кавалерийский полк // Türkmen ylmy Galkynyş we halkara gatnaşyklar ýolunda (Ylmy makalalar ýygynдысы – 2011-3). Ашгабат: Ylym, 2011.

5. Соегов М. Туркмены и Первая мировая война на страницах «Закаспийской туземной газеты» // Посвящение восьмой годовщине независимости Туркменистана (Сборник статей). Ашхабад, 1999 (на туркм. яз.).
6. Солтанов А. Оvezbaev из Кесеаркacha. Ашхабад, 1992 (на туркм. яз.).
7. Тачмурадов Т., Соегов М. Мухаммед Гельдыев // Советская тюркология, № 6. Баку, 1979.

M.SOEGOV (Ashgabat)

**ASSOCIATED MEMBER OF THE GOVERNMENT
"KOKAND AUTONOMY": MINISTER OF WAR SEYITMURAD OVEZBAEV**

The article provides about Seyitmurad Ovezbaev's overview of the biographies and performances troops position. And also author of the article gives rise to talk of scientific and literary heritage of the expectations of future researchers.